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                Németh András, Boreczky Ágnes: Nevelés, gyermek, iskola. A gyermekkor
   változó színterei. Eötvös József Könyvkiadó, Bp., 1997. 9-73. old.
   Németh András Nevelés, gyermek, iskola és Boreczky Ágnes A gyermekkor
   változó színterei című munkája közös kiadványban jelent meg. A könyv
   első címlapja továbbá a Neveléselméleti és nevelésszociológiai
   bevezetés alcímet is jelöli. Indoklása az előszóban mintegy
   érdekességként olvasható: „Egy neveléstörténeti és neveléselméleti
   beállítottságú szerző nevelésszociológia iránti érdeklődése és egy
   szociológiai beállítottságú szerző neveléselméleti érdeklődésének
   ötvözeteként egy problémakör különféle vetületeinek felvázolására
   vállalkozik.”
   S mi ez a problémakör? Természetesen a gyermek nevelése, összetevőinek
   (azaz a fő tényezők: gyermek és pedagógus) és színtereinek (az
   iskolában és a családban folyó, valamint a szabadidős tevékenységek
   általi nevelés-nevelődés keretei és lehetőségei) alakulása. Vagyis a
   nevelés folyamata, annak történeti előzményei, a társadalomba
   illeszkedés – a szocializáció – jegyeinek vizsgálata.
   Németh András munkájának címe jelzi, hogy az a gyermekről, neveléséről
   és annak iskolai megvalósulásáról – módjáról, módszereiről – szóló
   írás. Azonban találóbb lett volna a Gyermek, nevelés, iskola cím
   (hivatkozva a szerző egyetértésére is). Ez a sorrendi változtatás
   jobban érzékeltetné azt is, hogy a kötet a gyermeket fejlesztő nevelés
   többirányú lehetősége és feladata közül elsősorban az iskolában folyó
   neveléssel és az életre felkészítő szerepével foglalkozik. Ezt
   tanúsítja a szerző szándéka: „...a felnőttkori feladatok ...
   ismeretek, testi és lelki tartalmak, képességek elsajátítása által ...
   a harmonikus felnőtté válásra, a személyi autonómia kialakítására...”
   felkészítő kérdéskör vizsgálata.
   A nevelést antropológiai megközelítésből, az ember természeti
   adottságaival foglalkozó tudományos ismeretekkel összefüggésben
   elemzi. Azonban feltétlenül ide kívánkozik a recenzens megjegyzése.
   Ugyanis a nevelés antropológiai megközelítését ez ideig kevéssé
   deklaráltuk. Vagy ha alkalmaztuk is, nemigen szóltunk a – magyar
   vonatkozásban megjelent – szakmai forrásairól. (Lásd és vö. például A
   pedagógia alapjai c. jegyzetet [1978] vagy Angelusz Erzsébet könyvét
   [1984] és a többit!)
   A szerző írásában felveti a valószínűleg többeket is elgondolkodtató
   alapkérdéseket: „mi az ember ... mi az ember lényege”, és ezzel együtt
   taglalja „nevelésének szükségességét, nevelhetőségének feltételeit”.
   Eközben felvázolja „a pedagógia antropológiai megalapozásának igényét
   és szükségességét”.
   Az antropológiai ismeretek jelentőségét adott kor(szak)ok kultúrájával
   (például a korai görög természetfilozófusok szemlélete vagy a
   keresztény felfogás, illetve a Darwintól származó elmélet stb.)
   összefüggésben vizsgálja. Rámutat a koronként és szemléletbeli
   felfogásonként változó nézetekre és alapfogalmakra. Arra, hogy azok
   más-más vonásokkal jelennek meg az egyes filozófiatörténeti
   folyamatokban. Többek között így érkezik a szimbólumok világához és a
   kategóriákhoz (mint például a státus, nemzet, társadalom stb.),
   amelyek meghatározzák az emberi viselkedést.
   A mű nemzetközi szakirodalmi források alapján ad választ a következő
   klasszikus pedagógiai, nevelésfilozófiai kérdésekre: „Miért van
   szüksége az embernek a nevelésre? Mi az oka annak, hogy az ember
   nevelhető? Miért lehet és kell az embert nevelni?”
   A válaszok – a biológiai és a szűkebb-tágabb környezeti hatások
   elemzése – által pedig a modern viselkedéskutatás elméletéhez és
   elveihez jutunk el. Ennek természetes színtere a társadalom, annak
   kultúrája és az abban kialakuló életvitel, valamint a
   nevelés-nevelődés folyamata. Ebben a közegben sajátíthatja el az egyén
   az alapképességeket és a társadalmi lénnyé válás jegyeit.
   Azonban a szakirodalmi leírásban szembetűnik egy eddig ismeretlen
   (illetve nem közismert) kifejezés, az enkulturáció fogalma is.
   Megismerjük az amerikai kultúrantropológus, M. H. Herskovits által
   bevezetett fogalom értelmezését (=kulturális alapképességek
   elsajátítása) és jelentőségét az egyén és társadalom számára.
   Sajnálatos viszont, hogy további tájékoztató forrás az említett
   szerzőről és művének címéről nem található a felhasznált, valamint az
   ajánlott irodalom jegyzékében sem (pedig talán többen megismernék
   részletesebben is). Érdeklődéssel olvasnánk a szó etimológiájáról is.
   Vajon ez a fogalom szerepel-e a legújabb pedagógiai lexikonban, mert a
   korábbiakban nem található. Egyben felvetődik az is, ugyan lesz-e és
   milyen lesz létjogosultsága a hazai szakmai fogalomtárban?
   A személyiségfejlesztést döntően befolyásol(hat)ja az iskolai nevelés,
   annak légköre, valamint nevelési célja. Változásaira erőteljesen hat a
   társadalom, a társadalmi felfogás(ok). Idővel a nevelési célok
   sokféleségükben jelennek meg, és plurális szempontok érvényesülnek
   (vagy kívánnak érvényesülni). Mindez a nevelési célok meghatározását
   és az érték, eszmény, norma fogalmának értelmezését teszi szükségessé.
   Ugyanis nem mindegy, hogy milyen nézet(ek) és társadalmi valóság
   alapján bontakozik ki az egyén személyisége és a jövő generációja.
   Ezek között igen fontos „Az emberi jogok” érvényesítése.
   Kinyilvánítása régi időből származik: a kereszténység tanításaihoz
   nyúlik vissza, de a modern polgári alkotmányokban is alapvető. Azonban
   felvetődik az a kérdés, hogyan kezelhetők a plurális értékrendek.
   Annyi bizonyos: az alapértékek fennmaradásáért-fenntartásáért az
   emberiség a felelős. A társadalom összetettsége miatt több csoportot
   alkot, és ez megjelenik az iskolában is. Ezért a kiadvány rámutat az
   iskolai sokszínűség létére, lényegére és iskolai fenntartására. Mindez
   plurális felfogáson alapszik: a különféle társadalmi csoportok és az
   egyének etikai-morális értékrendszerének elfogadásán, hagyományaik
   tiszteletben tartásán alapul.
   A Társadalom, kultúra és nevelés című fejezet a nevelési folyamatról
   és történelmi-történeti sajátosságairól ad széles körű áttekintést.
   Lényege „a kulturális alapképességek elsajátítása (enkulturáció), a
   társadalmivá válás (szocializáció), a társadalmivá tétel (nevelés), a
   tervszerű tanulási-tanítási folyamat (oktatás) és az egyedi lénnyé,
   ťönmagunkkáŤ válás (individualizáció)”.
   E gondolatkörből kiemelendő a szocializáció, amikor az egyén
   képességei, ismeretei és személyiségbeli tulajdonságai által a
   társadalom tagja lesz, de képessé válik önmagát is megvalósítani.
   Hogyan készít fel erre a gyermekkor, illetve az iskola? Egyes
   elméletek, illetve gondolkodók véleményét tekintve meglepő nézetekkel
   találkozunk: a gyermekkor megszűnését hirdetik, illetve „új középkor”
   eljöveteléről beszélnek.
   A keresztény szellemű antropológia hangsúlyozza, hogy a gyermekkor a
   fejlődés döntő feltétele. Szakaszait és sajátosságait tapasztalati
   alapon a következőképpen jellemzi: kezdetben a születést követő teljes
   kiszolgáltatottság, majd megkezdődik a gyermeki szabadság kifejlődése,
   ezt követi a (teljes) játék időszaka, az emberi kapcsolatok
   kialakulása, végül a tevékenység és az érzelmek kiteljesedése. Ez az
   út vezet a jövőbeni felnőtt életre való felkészüléshez.
   Ebben az életszakaszban a sikeres nevelés feltételeit – a gyermeki
   szükségletek alapján – a pedagógiai antropológia egyik felfogása a
   következő szempontokat írja le: érzelmi védettség, biztonság, törődés;
   dicséret, elismerés; új tapasztalatok megszerzése; szabadság;
   felelősség; esztétikai élmény; kifejezés (azaz a személyes jelleg
   megnyilvánulása).
   A gyermekkorban a kezdetben jellemző sajátosságok kialakulása után
   lényeges szerepe van az iskola: szocializációs (a „rejtett” tantervek
   általi) és szelekciós funkcióinak. S milyen szerepet tölt be az iskola
   a modern társadalomban? Erről is sokféle gondolatot olvashatunk. Így
   például egyik szélsőséges típusként említhető az „iskolátlanított
   társadalom”-ban folyó oktatás. További lehetőségek: a nyitott iskola
   (open school), az alapítványi iskolák (mini school) és az úgynevezett
   szabad vagy természetes – iskolátlan – oktatás (no school). Ezek
   megjelenése és működésük a társadalmi reformok, illetve az
   alternativitás termékei.
   Ugyanakkor az iskolai képzettségnek egyre erőteljesebb hatása van. Az
   iskolaügy, valamint a nevelés- és oktatáspolitika történetében több
   tényező nyomon kísérhető. Melyek ezek? A következőkben „címszószerű”
   gondolatokkal jelezzük: A felekezeti, az egyéni és az állami iskolák
   alapítása; Az iskolarendszer és iskolatípusainak kialakulása, valamint
   a törvényi szabályozás és rendeletek léte (például a tanszabadság
   megvalósulása, a tankerületek, a tanfelügyelet, valamint az
   iskolaszékek létrejötte). Majd a nyolc évfolyamos általános iskola
   létesítése és a megjelent törvényei, párthatározatai.
   1990 után ismét a közoktatási rendszer átalakulásának lehetünk tanúi.
   A változó helyzetben jelentős szerepe van a helyi társadalomnak, az
   önkormányzatoknak és a (korszerűsítő) iskolai arculatnak.
   Jelen ismertető egy sokrétű irodalmi anyag alapján készített
   szociológiai és nevelésügyi vonatkozású kiadványra kívánja felhívni a
   figyelmet. A mű alapvetően tájékoztató jellegű összeállítás. A
   tényszerű ismeretekről számos nemzetközi és hazai szakirodalmi
   hivatkozással ad áttekintést, miközben sok új gondolatot villant fel.
   Érdekes olvasmányt jelent a pedagógusképzők hallgatói számára, de a
   gyakorló szakembereknek is.
   Boreczky Ágnes A gyermekkor változó színterei címmel három
   tanulmányban (lényegében fejezetben) szól a gyermek és a gyermekkor
   helyzetéről. Ezekben egyfelől a gyereknek a családban, valamint az
   iskolában és kortárscsoportokban elfoglalt helyzetével, a tanult
   (fel-, illetve átvett) szerepeivel, továbbá a társakkal alakuló
   kapcsolataival foglalkozik. Képet ad az iskola szervezetének és
   életének alakulásáról, változásairól. Vizsgálja a társadalmi csoportok
   közti szocializációs körülményeket, a létrejött különb(öző)ségeket.
   Mindezt a középkortól napjainkig tekinti át. Ez a munka is – akárcsak
   az előző – az iskola társadalmi szerepét tanulmányozza, elemezve
   (amint Németh András is tette) a rejtett tantervi hatásokat.
   A szerző a gyermekfelfogás alakulásának történetét külföldi és hazai
   szakirodalom alapján mutatja be. Többeket elgondolkodtathat az írásban
   olvasható állítás: „...a gyermeket nem mindig tekintették gyermeknek,
   pontosabban nem mai szemmel néztek rá.” Valójában mióta is tekintik a
   gyermeket gyermeknek, mikor vált a gyerekkor sajátos életszakasszá?
   Mikor és hogyan alakult ki (illetve át) a gyermekhez való érzelmi
   kötődés és a gyerekkultusz?
   Ma már tudjuk, erőteljesen befolyásolta ezt a társadalom élete.
   Boreczky Ágnes a szépirodalomban megjelenő képeket, illetve címeket is
   említ. Figyelemre érdemes például a család és a munka kapcsolatának
   alakulása, aminek korábban több közös gyökere volt. A család szót
   (akkori lényege szerint) úgy értelmezték – hangsúlyozza a szerző –,
   hogy abba beletartozott „a mester, a felesége, az alkalmazottak
   (segédek), a tanoncok, a szolgálók és a házaspár gyerekei is”. Rámutat
   a „háznép” jelentőségére, ami a szocializáció egyik legfőbb színtere
   volt. Akkoriban sajátos együttest jelentett, amiben megfigyelhető volt
   és eltanulhatóvá vált a többféle társas viszony szerepe. E körülménybe
   ékelődött az iskola, ami vállalta a különféle feladatok és szerepek
   ellátására való felkészítést.
   A hagyományos időszakban – a XX. század elejéig – a tanulás és nevelés
   színtere „belülről irányított” volt. De vajon a „család és iskola mint
   terjedőben lévő intézmény” között hogyan alakult a feladatok
   megoszlása? A későbbiekben változást hozott „a kívülről irányított”
   időszak. Az iskolában erősödnek a külső hatások: a kortárscsoportok és
   többek között a tömegkommunikációs eszközök hatásai.
   Idővel pedig átalakult az iskola és az iskolai tér. A kezdeti egy
   tantermes, egytanítós iskola mára már szinte olykor iskolakomplexummá
   válik. A folyamatban többféle tagozódás játszódott le: változott
   összetétele, szerkezete, személyközi kapcsolata(i), légköre. De
   időszakonként módosult a tanulási folyamat (tartalma, módszere,
   eszköze szerint) is.
   Meghatározó mindebben a pedagógus tevékenysége. Ezt szintén több jegy
   jellemzi, egyben több kérdés is megválaszolásra vár. Vajon a
   professzionalizmus milyen kategóriába sorolja a pedagógust? Mit jelent
   az „intézményi szerepből foglalkozási szereppé válás? A pedagógus
   munkáját szakmaként, hivatásként vagy hivatása mestereként látja-e el?
   Hogyan lesz (hogyan lehet) a ma pedagógusa elhivatottságának mestere?
   Azaz a tudós tanár személyiségbeli értékeinek megtestesítője és az
   ismeretek (át)közvetítője? Érdeklődést keltő az ezzel foglalkozó A
   tanári szerep és A jó iskola és a jó tanár című részek. Történeti
   elemzéssel tekinti át az egyes társadalmi csoportok tanáralakjait,
   illetve a tanárrá válás jellemzőit.
   Régebben is, de ma is megfigyelhető a tanulók közti tanulmányi
   előmenetelbeli különbség. Oka visszavezethető az egyes társadalmi
   csoportok sajátos tényezőire, melyek a következők: műveltségi hátrány;
   szocializációs különbségek és a nyelvi szocializáció különbségei. Mit
   tegyen a pedagógus?
   A továbbiakban pedig Társadalmi csoport- és szocializációs folyamatok
   Magyarországon. A hetvenes-nyolcvanas évek című fejezetrész a
   magyarországi helyzet alakulására hívja fel a figyelmet. Felvázolja a
   gazdasági-társadalmi helyzetből adódó hazai szocializációs
   folyamatokat, illetve rámutat az időszakonként alakuló-változó
   rétegeire és társadalmi csoportjaira, s a következőket veszi számba: A
   tradicionális polgári értelmiség, középosztály és a hozzájuk
   asszimilálódott új vezetők; A gyökértelen első generációs értelmiség;
   Városi kistisztviselők, tradicionális munkások és hozzájuk
   alkalmazkodó „új-munkások”; Városi „új munkás”
   polgárok-kisvállalkozók; Városi „új munkások” falusi háttérrel; A
   falusi értelmiség és a falusi vezetők; A falusi középrétegek.
   Az elemzésben érdemes megfigyelni azt is, hogy az említettek közül
   mely réteg, illetve társadalmi csoport tagjai helyezkedtek el a
   pedagóguspályán.
   Majd ismét szembesülhet az olvasó a család és a származás, a
   lakóterület (lakóhely), foglalkozás vagy éppen a munkanélküliség
   társadalmi különbségekre vezető szerepével, illetve ezeknek a fiatalok
   helyzetét és perspektíváit befolyásoló hatásával.
   S hogy hogyan alakul ez a jövőben? A recenzens azt gondolja, ezt a
   társadalmi változás és megújulás döntheti majd el: a nevelést-oktatást
   irányító szándék és a tényleges megvalósulás, valamint a
   munkaerő-gazdálkodás.
   Németh András: Nevelés, gyermek, iskola. Boreczky Ágnes: A gyermekkor
   változó színterei. (Neveléselméleti és nevelésszociológiai bevezetés.)
   Budapest, 1997, Eötvös József Könyvkiadó, 247 oldal.
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